Документ подписан простой электими истерство культуры Российской Федерации Информация офедеральное государственное бюджет ное образовательное учреждение ФИО: Кудинова Анна Васильевна высшего образования Должность: Заведующая кафедрой истории, культурологие и музееведения Дата подписания: 27.66 БОР АСТВОДАРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ

уникальный программный ключ: **КУЛЬТУРЫ**»

f44eef2bd05d36fb6ccbfd4c09b3b18c8392fp4 Факультет гуманитарного образования

Кафедра истории, культурологии и музееведения

УТВЕРЖДАЮ Зав. кафедрой истории, культурологии и музееведения Кудинова А.А.

09.06.2025 r.

#### РАБОЧАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

#### Б1.О.18 СОВРЕМЕННЫЕ МЕТОДЫ РАБОТЫ С МУЗЕЙНОЙ АУДИТОРИЕЙ

Направление подготовки **51.03.04 - Музеология и охрана объектов** культурного и природного наследия

Профиль **Цифровые технологии в музейной индустрии** Квалификация (степень) выпускника — **бакалавр** Форма обучения — **очная, заочная** 

Краснодар 2025 Рабочая программа предназначена для преподавания предмета Б1.О.18 «Современные методы работы с музейной аудиторией» обязательной дисциплины учебного плана обучающимся очной форме обучения по направлению подготовки 51.03.04Музеология и охрана объектов культурного и природного наследия профиль Цифровые технологии в музейной индустрии в 3 семестре.

Рабочая программа учебной дисциплины разработана в соответствии с требованиями ФГОС ВО по направлению подготовки 51.03.04 — «Музеология и охрана объектов культурного и природного наследия» утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 01 07 2016 года, приказ № 788 и основной профессиональной образовательной программой

#### Репензенты:

Доктор исторических наук профессор кафедры истории, культурологии и музееведения КГИК

Чирг А.Ю.

Старший научный сотрудник отдела археологических фондов КГИАМЗ, кандидат исторических наук

Улитин В.В.

#### Составитель:

кандидат исторических наук, доцент кафедры истории, культурологии и музееведения КГИК Нежигай Элеонора Николаевна

Рабочая программа учебной дисциплиныБ1.О.18 «Современные методы работы с музейной аудиторией» рассмотрена и утверждена на заседании кафедры истории, культурологии и музееведения «09» июня 2025 г., протокол № 20.

Рабочая программа учебной дисциплины Б1.О.18 «Современные методы работы с музейной аудиторией» одобрена и рекомендована к использованию в учебном процессе Учебно-методическим советом ФГБОУ ВО «КГИК» «25» июня 2025 г., протокол № 11.

#### Содержание

1. Цели и задачи освоения дисциплины	4
2. Место дисциплины в структуре ОПОП ВО	5
3. Требования к результатам освоения содержания дисциплины	6
4. Структура и содержание и дисциплины	7
4.1. Структура дисциплины:	7
4.2. Тематический план освоения дисциплины по видам учебной деятельности и виды самостоятельной (внеаудиторной) работы	9
5. Образовательные технологии	20
6. Оценочные средства для текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации:	21
6.1. Контроль освоения дисциплины	
6.2. Оценочные средства	
7. Учебно-методическое и информационно обеспечение дисциплины (модуля)	25
7.1. Основная литература	25
7.2. Дополнительная литература	26
7.3. Периодические издания	27
7.4. Интернет-ресурсы	27
7.5. Методические указания и материалы по видам занятий	29
7.6. Программное обеспечение	31
7.7. Условия реализации программы для обучающихся инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья	32
8. Материально-техническое обеспечение дисциплины (модуля)	33
9. Дополнения и изменения к рабочей программе учебной дисциплины (модуля)	34

#### 1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

**Целью** освоения дисциплины является ознакомление студентов с основными разновидностями, возможностями и новейшими методами работы с различным группами реальных и потенциальных посетителей музеев.

#### Задачи:

- -Знакомство студентов с основными видами и формами научнопросветительской и культурно-массовой работы музеев
- -Освоение отечественного и зарубежного опыта работы музеев со своей аудиторией
  - -Изучение специфики экскурсионных методов работы с музейной аудиторией
- -Знакомство с основными внеэкскурсионными формами и методами работы музеев с аудиторией
- Формирование профессиональных навыков в ведении массовой работы в музее

#### 2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОПОП ВО

В соответствии со структурой учебного плана по направлению подготовки 51.03.04 «Музеология и охрана объектов природного и культурного наследия», курс Б1.О.18 «Современные методы работы с музейной аудиторией» входит в состав дисциплин обязательной части Блока 1 Дисциплины (модули).

Дисциплины, необходимые для освоения данной учебной дисциплины: Русский язык и культура речи, Всеобщая история, История России, Психология, Музеология, История музейного дела в России.

Дисциплины, предшествующие данной учебной дисциплине:

- Русский язык и культура речи
- Иностранный язык
- Философия
- Всеобщая история
- История России
- Безопасность жизнедеятельности
- Психология
- Основы российской государственности
- Предпринимательство и проектная деятельность
- Основы права
- Физическая культура и спорт
- Введение в информационные технологии
- История культуры
- Археология
- История музейного дела в России
- Музеология
- Цифровое пространство музея

## 3. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ, СООТНЕСЕННЫЕ С УСТАНОВЛЕННЫМИ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЕ ИНДИКАТОРАМИ ДОСТИЖЕНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ

Наименование компетенций	Знать	Уметь	Владеть
Способен понимать принципы	Виды и формы работы	Использовать	Опытом участия
работы современных	музеев с аудиторией	современные	в культурных и
информационных технологий и		информационные	просветительски
использовать их для решения		технологии в	х акциях музеев
задач профессиональной		работе с музейной	
деятельности (ОПК-2)		аудиторией	

#### 4. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

#### 4.1. Структура дисциплины

Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единиц (108 часов).

#### 4.1.1. Очная форма обучения

<b>№</b> п/ п	Раздел дисциплины	Семестр	Виды учебной работы, включая самостоятельную работу студентов и трудоемкость (в часах)  Л ПЗ ИЗ СР			ельную ов часах)	Формы текущего контроля успеваемости (по неделям семестра) Форма промежуточной аттестации (по семестрам)
1	Введение в НПР	3	4	8		10	Устный опрос
2			4	8		12	Устный опрос
3	3 Традиционные формы внемузейной НПР музеев		4	8		10	Устный опрос, Выполнение практического задания
4	4 Новые формы внемузейной НПР музеев		4	8		10	Устный опрос, Выполнение практического задания
			16	32		42	Экзамен (18 часов)
			3 зет(108 часов)				

#### 4.1.2. Заочная форма обучения

№ п/ Раздел дисциплины		Семестр	вклі	иды учеб очая сам работу с рудоемк	остоято студент	ельную гов	Формы текущего контроля успеваемости (по неделям семестра) Форма промежуточной
			Л	П3	ИЗ	СР	аттестации (по семестрам)
1	Введение в НПР	3	2			21	Устный опрос
2	2 Экскурсионные формы НПР		2	2		21	Устный опрос
3	3 Традиционные формы внемузейной НПР музеев		2	2		21	Устный опрос, Выполнение практического задания

4	Новые формы	3		2		21	Устный опрос,
	внемузейной						Выполнение
	НПР музеев						практического задания
			6	6		84	Экзамен (12 часов)
	•	•	3 зет(108 часов)				

## 4.2. Тематический план освоения дисциплины по видам учебной деятельности и виды самостоятельной (внеаудиторной) работы

#### 4.2.1. ОДО.

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала (темы, перечень раскрываемых вопросов): лекции, практические занятия (семинары), индивидуальные занятия, самостоятельная работа обучающихся, курсовая работа	Объем часов / з.е.	Форм и- руем ые компе - тенци и (по теме)
1	2	3	4
7 17	3 семестр		
Раздел 1. Введение в	3 HIIP		
<b>Тема 1.1.</b> Введение в НПР.	<u>Лекции: Введение в НПР.</u> Общее понятие НПР музеев. Предмет и задачи НПР. Виды и формы научно-просветительной работы музеев.	2	ОПК- 2
	Самостоятельная работа Изучение специальной литературы по предлагаемым вопросам. Знакомство с материалом по теме в отделе массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына и ККХМ им. Ф.А. Коваленко	4	
Тема 1.2. Краткий очерк истории НПР музеев СССР и новой России	Лекции: Краткий очерк истории НПР музеев СССР и новой России Первый Всероссийский съезд музейных работников о научно-просветительной работе музеев. Формы и методы НПР музеев в 1920е-30е гг. НПР музеев в годы Великой Отечественной войны. Организация НПР музеев в 1960енач.1990х гг. Особенности НПР на современном этапе. НПР в музеях Кубани в 1990е-2000е гг.	2	ОПК- 2
	Практические занятия (семинары) Опыт научно-просветительской работы отечественных музеев в XX-нач. XXI вв.  1. НПР советских музеев в первое десятилетие советской власти (1917-1927 гг.)  2. Опыт массовой работы музеев в период предвоенных пятилеток (1928-1941 гг.).	8	

	3. Особенности НПР музеев в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.). 4. НПР советских музеев во второй пол. 1940х-1960е гг. 5. Массовая работа музеев СССР в 1970е-нач. 1990х. гг. 6. НПР музеев России в 1990е-нач. 2000 гг.  Самостоятельная работа Изучение специальной литературы по предлагаемым вопросам. Знакомство с материалом по теме в отделе массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына и ККХМ им. Ф.А. Коваленко	6	
Раздел 2. Экскурсионные формы НПР	<u>Лекции:Экскурсионная работа.</u> Основные понятия и принципы экскурсионной работы. Экскурсии исторического профиля и их классификация.	2	ОПК- 2
Тема 2.1.Экскурсионная работа.	Практические занятия (семинары):Развитие экскурсионного дела в дореволюционной России и СССР. 1.Особенности экскурсионного дела в России в XIX - нач. XX вв. 2.Первый период экскурсионного дела в СССР (1917-1930 гг.). 3.Особенности экскурсионной работы после создания ОПТЭ (1930-1941 гг.). 4.Экскурсионная работа в первое послевоенное десятилетие (1945-1956 гг.). 5.Экскурсионное дело в СССР в 1960е-нач. 1980е. гг.	2	
	Самостоятельная работа. Изучение специальной литературы по предлагаемым вопросам. Знакомство с материалом по теме в отделе массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына и ККХМ им. Ф.А. Коваленко	2	
Тема         2.2.           Подготовка         к           проведению         экскурсии.	Лекции:Подготовка к проведению экскурсии. Определение темы экскурсии. Составление плана экскурсии. Апробация развернутого плана на практике. Обсуждение и утверждение методической разработки экскурсии.	2	ОПК- 2
	Практические занятия (семинары):Экскурсии по памятникам истории и культуры.  1. Экскурсия как форма НПР.  а). Определение экскурсии. б). Особенности экскурсионной работы в нашей стране. в). Экскурсии и другие формы пропаганды памятников.  2. Объекты экскурсионной пропаганды. а). Город как объект экскурсии. б). Элементы города как объекты экскурсии. в). памятники истории и культуры как объекты экскурсий. 3. Психолого-педагогические основы экскурсионной пропаганды. 4. Классификация экскурсий. 5. Познавательное и воспитательное значение экскурсий.	2	
	<u>Самостоятельная работа.</u> Изучение специальной литературы по предлагаемым вопросам. Знакомство с	2	

	материалом по теме в отделе массовой работы КГИАМЗ		
	им. Е.Д. Фелицына и ККХМ им. Ф.А. Коваленко		
Тема 2.	, ,		ОПК-
	- · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
Проведение	Демонстрационный прием. Эвристический прием и прием		2
экскурсии	заданий. Игровой прием. Лекционно-иллюстративный		
	прием. Основные разделы экскурсии.		
	Практические занятия (семинары): Подготовка и		
	проведение экскурсии.		
	1. Определение цели и темы экскурсии.		
	2. Изучение материала.	2	
	3. Маршрут экскурсии.		
	4. Структура экскурсии.		
	5. Функция слова на экскурсии.		
	6. Построение группы на экскурсии.		
	Самостоятельная работа. Изучение специальной		
	литературы по предлагаемым вопросам. Знакомство с	4	
	материалом по теме в отделе массовой работы КГИАМЗ		
	им. Е.Д. Фелицына и ККХМ им. Ф.А. Коваленко		
<b>Тема</b> 2.4	<u>Лекции: Экскурсионные методы и приемы.</u>		ОПК
Экскурсионны	Определение методов и их систематизация. Метод показа.		-2
е методы и	Особенности метода. Уровни метода показа. Метод показа		
приемы	произведений искусства. Метод показа памятного места.		
	Метод показа исторического объекта. Метод показа		
	наглядных пособий. Сравнения на экскурсии. Прием		
	демонстрации объекта. Метод рассказа. Особенности		
	метода. Формы метода рассказа. Справка на экскурсии.		
	Прием локализации событий. Метод беседы. Способы		
	активизации познавательной деятельности экскурсантов.		
	Условия активизации познавательной деятельности		
	экскурсантов.		
	Практические занятия (семинары): Экскурсионные методы и		
	приѐмы.		
	1. Определение методов и их систематизация.		
	2. Метод показа.		
	а). Особенности метода.		
	б). Уровни метода показа.		
	в). Метод показа произведений искусства.		
	г). Метод показа произведении искусства.		
	д). Метод показа исторического объекта.		
	е). Метод показа исторического объекта.		
		2	
	ж). Сравнения на экскурсии.	2	
	3). Приèм демонстрации объекта.		
	3. Метод рассказа.		
	а). Особенности метода.		
	б). Формы метода рассказа.		
	в). Справка на экскурсии.		
	г). Приèм локализации событий.		
	4. Метод беседы.		
	5. Способы активизации познавательной деятельности		
	экскурсантов.		
	6. Условия активизации познавательной деятельности		

_			
	экскурсантов. <u>Самостоятельная работа.</u> Изучение специальной литературы		
	по предлагаемым вопросам. Знакомство с материалом по теме в отделе массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына и ККХМ им. Ф.А. Коваленко. Подготовка и проведение экскурсии в музее «Девяти муз» КГИК.	4	
	Steriffeling mysee (Aeparin mys// territe		
<b>Раздел 3</b> Традиц	ионные формы внемузейной НПР музеев		
Тема	Лекции:Традиционные формы внемузейной массовой		ОПК-
<b>3.1</b> Традиционны	работы.		2
е формы	Музейные уроки и индивидуальные письменные задания.	2	
внемузейной	Кружки и клубы. Музейные олимпиады и конкурсы. Лекции	2	
массовой	и тематические вечера. Научно-вспомогательные кабинеты		
работы <u>.</u>	при музеях. Комплексные научно-просветительные		
	массовые мероприятия музеев. Передвижные формы работы.		
	Практические занятия (семинары): 1. Музейные уроки и		
	индивидуальные письменные задания. 2. Кружки и клубы.		
	<ol> <li>кружки и клубы.</li> <li>Музейные олимпиады и конкурсы.</li> </ol>		
	4. Лекции и тематические вечера.	2	
	5. Научно-вспомогательные кабинеты при музеях.	_	
	6. Комплексные научно-просветительные массовые		
	мероприятия музеев.		
	7. Передвижные формы работы.		
	Самостоятельная работа. Изучение специальной литературы		
	по предлагаемым вопросам. Знакомство с материалом по	4	
	теме в отделе массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына	4	
	и ККХМ им. Ф.А. Коваленко		
Тема	Лекции:Подготовка и проведение музейной викторины		ОПК-
<b>3.2</b> Подготовка и	Особенности музейной викторины как формы НПР.		2
проведение	Познавательно-воспитательные возможности викторин.		
<u>музейной</u>	Пути подготовки и проведения викторин в музее.		
<u>викторины</u>	Воспитание навыков подготовки и проведения музейных		
	Викторин		
	Практические занятия (семинары): Подготовка и проведение		
	музейной викторины (круглый стол)		
	<ul> <li>→ анализ особенностей музейной викторины как формы НПР.</li> </ul>		
	→ исследование познавательно-воспитательных		
	возможностей викторин.		
	→ изучение конкретных путей подготовки и проведения		
	викторин в музее.		
	→ воспитание навыков подготовки и проведения		
	музейных викторин	4	
	Самостоятельная работа. Изучение специальной литературы	4	
	по предлагаемым вопросам. Знакомство с материалом по теме в отделе массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына		
	и ККХМ им. Ф.А. Коваленко		
Тема 3.3	Лекции: Музейный урок	2	ОПК-
20020			<b>υ111</b> (

Музейный урок	Особенности музейного урока как формы НПР музеев. Познавательно-воспитательные возможности музейного		2
	урока. Подготовка и проведение музейного урока. Практические занятия (семинары): Музейный урок (круглый		
	стол)		
	<ul> <li>→ анализ особенностей музейного урока как формы НПР.</li> </ul>		
	<ul> <li>→ исследование познавательно-воспитательных</li> </ul>		
	возможностей музейного урока.		
	→ изучение конкретных путей подготовки и проведения		
	уроков в музее.		
	→ воспитание навыков подготовки и проведения		
	музейных уроков		
	Самостоятельная работа	2	
	Изучение специальной литературы по предлагаемым вопросам. Знакомство с материалом по теме в отделе массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына и ККХМ им. Ф.А. Коваленко		
	Практические занятия (семинары): Музейная олимпиада		
	(круглый стол)		
	→ анализ особенностей музейной олимпиады как формы		
	НПР.		
Tarra 2.4	→ исследование познавательно-воспитательных		
<b>Тема 3.4.</b> Музейная	возможностей олимпиад.	2	ОПК-
олимпиада	ightarrow изучение конкретных путей подготовки и проведения	2	2
олимпиада	олимпиад в музее.		
	→ Исследование основных критериев оценки		
	результатов олимпиад		
	→ воспитание навыков подготовки и проведения		
	музейных олимпиад		
	Практические занятия (семинары): Музейный тематический		
	вечер (круглый стол)		
T. 2.7	→ анализ особенностей музейного тематического вечера		
<b>Тема 3.5.</b>	как формы НПР.		OHI
Музейный	→ исследование познавательно-воспитательных	2	ОПК- 2
тематический	возможностей музейного тематического вечера.		2
вечер	→ изучение конкретных путей подготовки и проведения томотического ренера в мужее		
	тематического вечера в музее.  → воспитание навыков подготовки и проведения		
	музейного тематического вечера		
<b>Тема</b> 3.6	Лекции: Комплексное научно-просветительское		ОПК-
Подготовка	мероприятие в музее.		2
комплексного	Особенности комплексного научно-просветителского		_
научно-	мероприятия в музее. Научно-познавательные возможности		
просветительско	комплексного научно-просветительского мероприятия.		
го мероприятия в	Подготовка комплексного научно-просветительского		
<u>музее.</u>	мероприятия. Проведение комплексного научно-		
	просветительского мероприятия.		
	Практические занятия (семинары): Подготовка	_	
	комплексного научно-просветительского мероприятия в	2	
	<u>My3ee.</u>		

1 - 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	<ul> <li>→ анализ особенностей комплексного научнопросветительного мероприятия как формы НПР.</li> <li>→ исследование познавательно-воспитательных возможностей комплексного научно-просветительного мероприятия.</li> <li>→ изучение конкретных путей подготовки и проведения комплексного научно-просветительного мероприятия в музее.</li> <li>→ воспитание навыков подготовки и проведения комплексного научно-просветительного мероприятия</li> <li>формы внемузейной НПР музеев</li> </ul>		
Тема 4.1.Особые	Лекции:Особые формы НПР музеев.		ОПК-
формы НПР музеев	Возможности НПР средствами телевидения и радио.		2
4.1	Монолог в эфире и его жанры. Диалог в эфире и его		_
	жанры. Виртуальные музеи и их возможности. НПР посредством Интернет и съемных носителей информации.	2	
	Специфика работы музейного педагога.		
	Самостоятельная работа	_	
	Изучение специальной литературы по предлагаемым вопросам. Знакомство с материалом по теме в отделе массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына и ККХМ им. Ф.А. Коваленко	4	
	Практические занятия (семинары)НПР посредством ТВ и		
	радиовещания (круглый стол)	2	
	→ анализ особенностей эфирного выступления.	2	
	<ul> <li>→ исследование отечественного и мирового опыта</li> </ul>		
Тема 4.2.	ведения НПР средствами радио и ТВ.		
НПР посредством	± ±		OTH
ТВ и	→ выработка навыков организации радио-		ОПК-
радиовещания	телеинтервью, выступления, круглого стола в эфире.		2
	Самостоятельная работа		
	Изучение специальной литературы по предлагаемым		
	вопросам. Знакомство с материалом по теме в отделе		
	массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына и ККХМ	2	
	им. Ф.А. Коваленко		
	Практические занятия (семинары): Виртуальные музеи		
	<u>(круглый стол)</u>		
	→ анализ особенностей музейной репрезентации		
	посредством Интернет.		
	→ исследование познавательно-воспитательных	2	
Тема 4.3.	возможностей компьютерных технологий.	_	0777
Виртуальные	→ изучение конкретных путей разработки электронных		ОПК-
музеи	презентаций и виртуальных музеев.		2
	→ воспитание навыков работ над сайтом	2	
	Самостоятельная работа		
	Изучение специальной литературы по предлагаемым вопросам. Знакомство с материалом по теме в отделе		
	массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына и		
	массовой расоты КГИАМЗ им. Е.д. Фелицына и ККХМ им. Ф.А. Коваленко		
Тема 4.4	<u>Лекции: Издательская деятельность музеев</u>	2	ОПК-
1 Civia 7.7	<u>искции. подательский дейтельность музесь</u>		OHIV-

Издательская	Особенности издательской деятельности музеев. Виды		2
деятельность	музейных изданий. Подготовка рукописи к изданию.		
музеев	Общие требования к оформлению рукописи.		
	Практические занятия (семинары): Издательская		
	деятельность музеев		
	1. Виды музейных изданий и их особенности.		
	а). Роль издательской деятельности в НПР.		
	б). Рекламно-информационные издания		
	в). Рекламно-научные издания	4	
	г). Научно-популярные издания		
	д). Научные издания		
	2. Подготовка рукописи к изданию.		
	а). Роль автора в издательском процессе		
	б). Общие требования к оформлению рукописи		
	Самостоятельная работа		
	Изучение специальной литературы по предлагаемым		
	вопросам. Знакомство с материалом по теме в отделе	2	
	массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына и ККХМ		
	им. Ф.А. Коваленко		
Примерная тематика	курсовой работы	Не	
		предус	
		мотре	
		на	
Самостоятельная раб	бота обучающихся над курсовой работой	Не	
_		предус	
		мотре	
		на	
	Вид итогового контроля (экзамен)		Зачет
			c
			оценк
			ой
	ВСЕГО:	108	

#### 4.2.2. ЗФО

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала (темы, перечень раскрываемых вопросов): лекции, практические занятия (семинары), индивидуальные занятия, самостоятельная работа обучающихся, курсовая работа	Объем часов / з.е.	Форм и- руем ые компе - тенци и (по
1	2	3	теме) 4
	3 семестр	•	•
Раздел 1. Введени	е в НПР		

Тема 1.1.	Лекции: Введение в НПР.		ОПК-
Введение в НПР.	Общее понятие НПР музеев. Предмет и задачи НПР. Виды и	2/0,05	2
введение в ини .	формы научно-просветительной работы музеев.	2/ 0,00	2
	Самостоятельная работа		
	Изучение специальной литературы по предлагаемым		
	вопросам. Знакомство с материалом по теме в отделе	9/0,25	
	массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына и ККХМ им.		
	Ф.А. Коваленко		
Тема	<u>Лекции:</u>		ОПК-
<b>1.2.</b> Краткий			2
очерк истории			
НПР музеев	Практические занятия (семинары)		
СССР и новой			
России	Самостоятельная работа		
	Изучение специальной литературы по предлагаемым вопросам. Знакомство с материалом по теме в отделе	12/0,33	
	массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына и ККХМ им.	12/0,33	
	Ф.А. Коваленко		
	Y.M. ROBURTINO		
<b>D</b> 2	и р		OFFIC
Раздел 2.	<u>Лекции:Экскурсионная работа.</u>	1/0,03	ОПК-
Экскурсионные	Основные понятия и принципы экскурсионной работы.	·	2
формы НПР Тема	Экскурсии исторического профиля и их классификация.		
<b>2.1.</b> Экскурсионн	Практические занятия (семинары):	2	
ая работа.	Самостоятельная работа. Изучение специальной литературы		
ил риооти.	по предлагаемым вопросам. Знакомство с материалом по		
	теме в отделе массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына	7/0,19	
	и ККХМ им. Ф.А. Коваленко		
Тема 2.2.	Лекции:Подготовка к проведению экскурсии.		ОПК-
Подготовка к	Определение темы экскурсии. Составление плана экскурсии.	1/0,03	2
проведению	Апробация развернутого плана на практике. Обсуждение и		
экскурсии.	утверждение методической разработки экскурсии.		
	Практические занятия (семинары):		
	<u>Самостоятельная работа.</u> Изучение специальной литературы		
	по предлагаемым вопросам. Знакомство с материалом по	7/0,19	
	теме в отделе массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына		
Томо	и ККХМ им. Ф.А. Коваленко		ОПИ
Тема 2.3Экскурсионн	<u>Лекции: Экскурсионные методы и приемы.</u> Определение методов и их систематизация. Метод показа.		ОПК-
ые методы и	Особенности метода. Уровни метода показа. Метод показа		2
приемы	произведений искусства. Метод показа памятного места.		
iipiiowibi	Метод показа исторического объекта. Метод показа		
	наглядных пособий. Сравнения на экскурсии. Прием	2/0,05	
	демонстрации объекта. Метод рассказа. Особенности		
	метода. Формы метода рассказа. Справка на экскурсии.		
	Прием локализации событий. Метод беседы. Способы		
	активизации познавательной деятельности экскурсантов.		
	Условия активизации познавательной деятельности		
	экскурсантов.		

е). Метод показа наглядных пособий. ж). Сравнения на экскурсии.	2/0,05	
<ul> <li>3). Приèм демонстрации объекта.</li> <li>3. Метод рассказа.</li> <li>а). Особенности метода.</li> <li>б). Формы метода рассказа.</li> <li>в). Справка на экскурсии.</li> <li>г). Приèм локализации событий.</li> <li>4. Метод беседы.</li> <li>5. Способы активизации познавательной деятельности экскурсантов.</li> <li>Условия активизации познавательной деятельности экскурсантов.</li> </ul>		
Самостоятельная работа. Изучение специальной литературы по предлагаемым вопросам. Знакомство с материалом по теме в отделе массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына и ККХМ им. Ф.А. Коваленко. Подготовка и проведение экскурсии в музее «Девяти муз» КГИК.	7/0,19	

Тема	Лекции: Традиционные формы внемузейной массовой		ОПК-
<b>3.1</b> Традиционны	работы.		2
е формы	Музейные уроки и индивидуальные письменные задания.		
внемузейной	Кружки и клубы. Музейные олимпиады и конкурсы. Лекции	1/0,03	
массовой	и тематические вечера. Научно-вспомогательные кабинеты		
работы <u>.</u>	при музеях. Комплексные научно-просветительные		
	массовые мероприятия музеев. Передвижные формы работы.		
	Практические занятия (семинары):		
	Самостоятельная работа. Изучение специальной литературы		
	по предлагаемым вопросам. Знакомство с материалом по	4/0,11	
	теме в отделе массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына и ККХМ им. Ф.А. Коваленко		
Тема	Лекции:Подготовка и проведение музейной викторины		ОПК-
3.2Подготовка и	Особенности музейной викторины как формы НПР.		2
проведение	Познавательно-воспитательные возможности викторин.	1 /0 00	2
музейной	Пути подготовки и проведения викторин в музее.	1/0,03	
викторины	Воспитание навыков подготовки и проведения музейных		
	викторин		
	Практические занятия (семинары):		
	$\rightarrow$		
	Самостоятельная работа. Изучение специальной литературы	4/0,11	

	по предлагаемым вопросам. Знакомство с материалом по		
	теме в отделе массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына		
	и ККХМ им. Ф.А. Коваленко		
Тема 3.3	Лекции: Музейный урок	1/0,03	ОПК-
Музейный урок	Особенности музейного урока как формы НПР музеев.	270,00	2
in journal jpon	Познавательно-воспитательные возможности музейного		_
	урока. Подготовка и проведение музейного урока.		
	Практические занятия (семинары):		1
	$\rightarrow$		
	Самостоятельная работа	4/0,11	
	Изучение специальной литературы по предлагаемым	,	
	вопросам. Знакомство с материалом по теме в отделе		
	массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына и ККХМ им.		
	Ф.А. Коваленко		
	Практические занятия (семинары): Музейная олимпиада		
	(круглый стол)		
	<ul> <li>→ анализ особенностей музейной олимпиады как формы</li> </ul>		
	НПР.		
	→ исследование познавательно-воспитательных		
	возможностей олимпиад.	2/0.05	
	→ изучение конкретных путей подготовки и проведения	2/0,05	
Тема 3.4.	олимпиад в музее.		OHI
Музейная	→ Исследование основных критериев оценки		ОПК-
олимпиада	результатов олимпиад		2
	→ воспитание навыков подготовки и проведения		
	музейных олимпиад		
	Самостоятельная работа	3/0,08	
	Изучение специальной литературы по предлагаемым		
	вопросам. Знакомство с материалом по теме в отделе		
	массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына и ККХМ им.		
	Ф.А. Коваленко		
	<u>Лекции:</u>		
Тема 3.5.	Практические занятия (семинары):		
Музейный	Covered among your possers	3/0,08	ОПК-
тематический	Самостоятельная работа Изучение специальной литературы по предлагаемым	3/0,08	2
вечер	Изучение специальной литературы по предлагаемым вопросам. Знакомство с материалом по теме в отделе		
	массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына и ККХМ им.		
	Ф.А. Коваленко		
<b>Тема</b> 3.6	Лекции:		ОПК-
Подготовка			2
комплексного	Практические занятия (семинары):	_	_
научно-	\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\	2	
просветительско	Самостоятельная работа	3/0,08	1
го мероприятия в	Изучение специальной литературы по предлагаемым	,	
музее.	вопросам. Знакомство с материалом по теме в отделе		
	массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына и ККХМ им.		
	Ф.А. Коваленко		
Раздел 4 Новы	е формы внемузейной НПР музеев		

Тема 4.1.Особые	<u>Лекции:</u>		ОПК-
формы НПР			2
музеев	Самостоятельная работа Изучение специальной литературы по предлагаемым вопросам. Знакомство с материалом по теме в отделе массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына и ККХМ им. Ф.А. Коваленко	5/0,14	
<b>Тема</b> 4.2. НПР посредством ТВ и радиовещания	Практические занятия (семинары)НПР посредством ТВ и радиовещания  1. анализ особенностей эфирного выступления.  2. исследование отечественного и мирового опыта ведения НПР средствами радио и ТВ.  3. изучение особенностей монолога и диалога в эфире.  4. выработка навыков организации радио- телеинтервью, выступления, круглого стола в эфире.	2/0,05	ОПК- 2
	Самостоятельная работа Изучение специальной литературы по предлагаемым вопросам. Знакомство с материалом по теме в отделе массовой работы КГИАМЗ им. Е.Д. Фелицына и ККХМ им. Ф.А. Коваленко	5/0,14	
Тема 4.3.	Практические занятия (семинары):		ОПК-
Виртуальные музеи	Самостоятельная работа Разработка виртуальной экскурсии или 3D-модели экспоната	5/0,14	2
Тема         4.4           Издательская	<u>Лекции:</u>		ОПК- 2
деятельность музеев	Практические занятия (семинары):		2
	Самостоятельная работа Разработка макета музейного буклета или написание научной статьи по предмету	6/0,17	
Примерная темати	ка курсовой работы	Не предус мотре на	
Самостоятельная р	работа обучающихся над курсовой работой	Не предус мотре на	
	Вид итогового контроля ( экзамен)		Зачет с оценк ой
	ВСЕГО:	108	

#### 5. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

В процессе изучения дисциплины используются следующие образовательные технологии:

*Лекционные занятия:* проблемные и интерактивные лекции, лекция – визуализация, лекция с опорой на видеоматериал, музейная лекция.

Практические занятия: тематические и проблемные семинары, метод «круглого стола», методы анализа проблемных ситуаций, логико-методологическое проектирование.

Занятия лекционного типа у студентов очной формы обучения составляют 16 часов, что равняется 33,3 % аудиторных занятий.

Объем практических учебных занятий у студентов очной формы обучения составляет 32 часов, что равняется 66,6% аудиторных занятий.

#### 6 ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА ДЛЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ УСПЕВАЕМОСТИ И ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ

#### 6.1. Контроль освоения дисциплины

Контроль освоения дисциплины производится в соответствии с Положением о проведении текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации студентов и Положением о балльно-рейтинговой системе оценки результатов обучения ФГБОУ ВО «Краснодарский государственный институт культуры». Программой дисциплины в целях проверки прочности усвоения материала предусматривается проведение различных форм контроля.

#### Текущий контроль

При оценивании устного опроса и участия в дискуссии на семинаре учитываются:

- степень раскрытия содержания материала;
- изложение материала (грамотность речи, точно использования терминологии и символики логическая последовательность изложения материала);
- знание теории изученных вопросов, сформированность и устойчивость используемых при ответе умений и навыков.

*Промежуточный контроль* по результатам семестра по дисциплине проходит в форме экзамена.

Оценка знаний студента на экзамене осуществляется по 30-балльной шкале:

- от 0 до 9 баллов оценка «неудовлетворительно» / не зачтено;
- от 10 до 16 баллов оценка «удовлетворительно» / зачтено;
- от 17 до 23 баллов оценка «хорошо» / зачтено;
- от 24 до 30 баллов оценка «отлично» / зачтено.

При проведении промежуточной аттестации студент должен ответить на 2 вопроса.

При оценивании ответа на вопросы теоретического характера учитывается:

- теоретическое содержание не освоено, знание материала носит фрагментарный характер, наличие грубых ошибок в ответе 0-9 балла;
- теоретическое содержание освоено частично, допущено не более двух-трех недочетов 10-16 баллов;
- теоретическое содержание освоено почти полностью, допущено не более одного-двух недочетов, но обучающийся смог бы их исправить самостоятельно 17-23 баллов;
- теоретическое содержание освоено полностью, ответ построен по собственному плану 24--30 баллов.

#### 6.2. Оценочные средства

#### 6.2.1. Примеры контрольных заданий (ситуаций).

- 1. Разработка музейной викторины.
- 2. Разработка музейного урока
- 3. Разработка музейной олимпиады.
- 4. Разработка музейного тематического вечера.
- 5. Сценарий комплексного научно-просветительского массового мероприятия музея.
- 6. Разработка ТЭПа передвижной выставки для средней школы.
- 7. Разработка ТЭПа передвижной выставки для районного музея.
- 8. Сценарий для радиопередачи о художественном музее им. Коваленко.
- 9. Сценарий телепередачи о музейной выставке в КГИАМЗ.
- 10. Виртуальная экскурсия "Старый Екатеринодар".

#### 6.2.2. Контрольные вопросы для проведения текущего контроля

Общее понятие НПР. Предмет и задачи НПР.

- 1. Виды и формы научно-просветительной работы музеев.
- 2. Первый Всероссийский съезд музейных работников о научно-просветительной работе музеев.
- 3. Формы и методы НПР музеев в 1920е-30е гг.
- 4. НПР музеев в годы ВОВ.
- 5. Организация НПР музеев в 1960е-нач.1990х гг.
- 6. Особенности НПР на современном этапе.
- 7. НПР в музеях Кубани в 1990е-2000е гг.
- 8. Основные понятия и принципы экскурсионной работы.
- 9. Экскурсии исторического профиля и их классификация.
- 10. Составление плана экскурсии
- 11. Определение темы экскурсии.
- 12. Апробация развернутого плана на практике.
- 13. Обсуждение и утверждение методической разработки экскурсии.
- 14. Демонстрационный прием.
- 15. Эвристический прием и прием заданий.
- 16. Игровой прием.
- 17. Лекционно-иллюстративный прием.
- 18. Основные разделы экскурсии.
- 19. Музейные уроки и индивидуальные письменные задания.
- 20. Кружки и клубы.
- 21. Музейные олимпиады и конкурсы.
- 22. Лекции и тематические вечера.
- 23. Научно-вспомогательные кабинеты при музеях.
- 24. Комплексные научно-просветительные массовые мероприятия музеев
- 25. Передвижные формы работы.

- 26. Возможности НПР на телевидении и радио.
- 27. Монолог в эфире и его жанры.
- 28. Диалог в эфире и его особенности.
- 29. Виртуальные музеи.
- 30.НПР средствами периодической печати. Жанры музейной периодики
- 31. Подготовка рукописи к изданию.

#### 6.2.3. Тематика рефератов, презентаций

- 1. Общее понятие НПР. Предмет и задачи НПР.
- 2. Виды и формы научно-просветительной работы музеев.
- 3. Первый Всероссийский съезд музейных работников о научно-просветительной работе музеев.
- 4. Формы и методы НПР музеев в 1920е-30е гг.
- 5. НПР музеев в годы ВОВ.
- 6. Организация НПР музеев в 1960е-нач.1990х гг.
- 7. Особенности НПР на современном этапе.
- 8. НПР в музеях Кубани в 1990е-2000е гг.
- 9. Основные понятия и принципы экскурсионной работы.
- 10. Экскурсии исторического профиля и их классификация.
- 11. Составление плана экскурсии
- 12. Определение темы экскурсии.
- 13. Апробация развернутого плана на практике.
- 14. Обсуждение и утверждение методической разработки экскурсии.
- 15. Демонстрационный прием.
- 16. Эвристический прием
- 17. Прием заданий.
- 18. Игровой прием.
- 19. Лекционно-иллюстративный прием.
- 20. Основные разделы экскурсии.

#### 6.2.4. Вопросы к зачету (с оценкой) по дисциплине в 3 семестре

- 1. Традиционные виды внемузейной массовой работы.
- 2. Музейные уроки и индивидуальные письменные задания.
- 3. Кружки и клубы.
- 4. Музейные олимпиады и конкурсы.
- 5. Лекции и тематические вечера.
- 6. Научно-вспомогательные кабинеты при музеях.
- 7. Виды комплексных научно-просветительные массовые мероприятия музеев
- 8. Специфика комплексных научно-просветительные массовые мероприятия музеев
- 9. Подготовка комплексных научно-просветительные массовые мероприятия музеев
- 10. Проведение комплексных научно-просветительные массовые мероприятия музеев

- 11. Передвижные формы работы.
- 12. Новые виды внемузейной массовой работы.
- 13. Возможности НПР музеев на телевидении и радио.
- 14. Монолог в эфире и его жанры.
- 15. Диалог в эфире и его особенности.
- 16. Особенности музейной репрезентации посредством Интернета.
- 17. Познавательно-воспитательные возможности компьютерных технологий.
- 18. Пути разработки электронных презентаций и виртуальных музеев
- 19. Особенности издательской деятельности музеев.
- 20. Виды музейных изданий.
- 21. Подготовка рукописи к изданию.
- 22. Общие требования к оформлению рукописи.

#### 6.2.5. Примерная тематика курсовых работ

Учебным планом не предусмотрены

### 7. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

#### 7.1. Основная литература

- 1. Сафонов, А. А. Музейное дело и охрана памятников : учебник и практикум для вузов / А. А. Сафонов, М. А. Сафонова. Москва : Юрайт, 2021. 298, [1] с. : ил. (Высшее образование). Текст : непосредственный.
- 2. Шляхтина, Л. М. Основы музейного дела: теория и практика : учебное пособие для студентов, обучающихся по направлению "Музеология и охрана объектов культурного и природного наследия" / Л. М. Шляхтина. Изд. 6-е, стер. Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2019. 246, [1] с. Текст : непосредственный.
- 3. Музей универсальное культурно-образовательное пространство: теория и практика / под общ. науч. ред. Л. М. Ванюшкиной ; Высшая школа народных искусств (институт), Художественно-педагогический Музей игрушки. Санкт-Петербург : Высшая школа народных искусств, 2015. 119 с. : ил. Режим доступа: по подписке. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=499600 (дата обращения: 21.04.2023). Текст : электронный.
- 4. Лушникова, А. В. Музееведение/музеология : конспект лекций / А. В. Лушникова ; Челябинская государственная академия культуры и искусств, Факультет книжного бизнеса, документоведения и музееведения, Кафедра документоведения и музееведения. Челябинск : ЧГАКИ, 2010. 336 с. : ил. Режим доступа: по подписке. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=492193 (дата обращения: 31.03.2023). Текст : электронный.
- 5. Основные направления музейной деятельности: учебное пособие для студентов бакалавриата по направлению подготовки 51.03.04 Музеология и охрана объектов культурного и природного наследия / П. В. Глушкова, Д. Д. Родионова, Т. И. Кимеева, А. А. Насонов; отв. ред. сер. И. Л. Скипор; Кемеровский государственный институт культуры. Кемерово: Кемеровский государственный институт культуры, 2019. 244 с.: ил. (КемГИК подготовке кадров сферы культуры и искусства). Режим доступа: по подписке. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=696608 (дата обращения: 31.03.2023). Текст: электронный.
- 6. Стрельникова, М. А. Музееведение : учебно-методическое пособие Ч. 1. Теория и практика музейного дела / М. А. Стрельникова ; Елецкий государственный университет им. И. А. Бунина. Елец : Елецкий государственный университет им. И. А. Бунина, 2006. 75 с. Режим доступа: по подписке. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=271949 (дата обращения: 21.04.2023). Текст : электронный.
- 7. Родионова, Д. Д. Введение в профессию : учебное пособие для студентов направления подготовки 51.03.04 Музеология и охрана объектов культурного и природного наследия / Д. Д. Родионова ; Кемеровский государственный институт

- культуры. Кемерово : Кемеровский государственный институт культуры (КемГИК), 2019. 148 с. : ил Режим доступа: по подписке. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=696730 (дата обращения: 22.05.2023). Текст : электронный.
- 8. Карапетян, Л. А. Основы музеологии : учебно-методическое пособие для бакалавров, обучающихся по направлению подготовки 51.03.04 Музеология и охрана объектов культурного и природного наследия / Л. А. Карапетян ; М-во культуры Рос. Федерации, КГИК. Краснодар : КГИК, 2019. 151 с. Текст : непосредственный.
- 9. Симонян, М. С. Экскурсионный сервис в социально-культурной деятельности : учебно-методическое пособие для бакалавров, обучающихся по направлениям подготовки 51.03.03 Социально-культурная деятельность / М. С. Симонян ; М-во культуры Рос. Федерации, КГИК. Краснодар : КГИК, 2019. 95 с. : ил. Текст : непосредственный.
- 10. Скобельцына, А. С. Технологии и организация экскурсионных услуг: учебник для академического бакалавриата / А. С. Скобельцына, А. П. Шарухин. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Юрайт, 2019. 261, [1] с. (Бакалавр. Академический курс). Текст: непосредственный.
- 11. Долженко, Г. П. Экскурсионное дело в высших учебных заведениях : история и методика обучения : учебное пособие / Г. П. Долженко ; Южный федеральный университет. Ростов-на-Дону : Южный федеральный университет, 2011. 134 с. Режим доступа: по подписке. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=241052 (дата обращения: 25.04.2023). Текст : электронный.
- 12. Балюк, Н. А. Экскурсоведение : учебное пособие / Н. А. Балюк ; Тюменский государственный университет. 2-е изд., перераб. и доп. Тюмень : Тюменский государственный университет, 2018. 236 с. : ил. Режим доступа: по подписке. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=571879 (дата обращения: 25.04.2023). Текст : электронный.

#### 7.2. Дополнительная литература

- 1. Малкова, Е. В. Применение информационных технологий в классических художественных музеях : учебное пособие / Е. В. Малкова, И. А. Сизова ; Том. гос. ун-т, Ин-т искусств и культуры, Каф. музеологии, культ. и прир. наследия. Томск : Издательство Томского университета, 2017. 107 с. Текст : непосредственный.
- 2. О проблемах и перспективах развития музейного дела в Российской Федерации : результаты комплексного социологического исследования: анализ мнений музейного сообщества и населения РФ (реальных и потенциальных посетителей). Москва : Институт Наследия, 2019. 282 с. Режим доступа: по подписке. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=612132 (дата обращения: 21.04.2023). Текст : электронный.
- 3. Инновации в экскурсионной работе: концепции, технологии, практика: в 2 частях. Ч. 1 / О. Е. Афанасьев, К. В. Агнаева, К. А. Лебедев [и др.]; под ред. О. Е.

Афанасьева ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации. – Москва ; Берлин : Директ-Медиа, 2021. – 591 с. : ил., табл. – Режим доступа: по подписке. – URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=600585 (дата обращения: 25.04.2023). – Текст : электронный.

4. Инновации в экскурсионной работе: концепции, технологии, практика : в 2 частях. Ч. 2 / О. Е. Афанасьев, К. В. Агнаева, К. А. Лебедев [и др.] ; под ред. О. Е. Афанасьева ; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации. – Москва ; Берлин : Директ-Медиа, 2021. – 495 с. : ил., табл. – Режим доступа: по подписке. — URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=600589 (дата обращения: 25.04.2023). – Текст : электронный.

#### 7.3. Периодические издания

- Мир музея = The World of Museum : иллюстрированный исторический и художественный журнал / главный редактор: Ю. П. Пищулин. Москва : Редакция журнала; ISSN 0869-8171
- Музей : журнал / учредитель: Некоммерческое партнерство "Издательский дом "Просвещение". Москва : ИД "Панорама" : Наука и культура; ISSN 2074-9589
- Museum: Издательство: Американская ассоциация музеев; ISSN: 00274089

#### 7.4. Интернет-ресурсы

- 1. Другие формы культурно-образовательной работы в музеях [Электронный ресурс] http://abc.vvsu.ru/Books/muzeebed/page0016.asp
- 2. Методические рекомендации в помощь автору вузовской книги [Электронный ресурс]. <a href="http://www.ugatu.ac.ru/ddo/stuff/met\_avtora/5.htm">http://www.ugatu.ac.ru/ddo/stuff/met\_avtora/5.htm</a>
- 3. Музеи России[Электронный ресурс]. <a href="http://www.museum.ru/">http://www.museum.ru/</a>
- 4. Интернет-ресурсы. Музеология. Проект кафедры музеологии РГГУ. [Электронный ресурс]. http://museolog.rsuh.ru/net\_resursy.html
- 5. Правила подготовки рукописи к изданию [Электронный ресурс]. <a href="http://rudocs.exdat.com/docs/index-350743.html">http://rudocs.exdat.com/docs/index-350743.html</a>
- 6. Artcyclopedia[Электронный pecypc]. http://www.artcyclopedia.com/general/museums.html
- 7. VirtualLibrarymuseums pages[Электронныйресурс]. http://archives.icom.museum/vlmp/
- 8. Информационная культура музеолога: учебник для студентов направления подготовки «Музеология и охрана объектов культурного и природного наследия»; квалификация (степень) бакалавр Н. И. Гендина, Д. Д. Родионова, Е. В. Косолапова, Кемеровский Л. Н. Рябцева государственный институт Кемерово Кемеровский культуры. государственный институт культуры (КемГИК), 2022. – 227 с. : табл. – Режим доступа: ПО подписке. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=701064 (дата обращения: 23.06.2023). – Библиогр.: с 211-112. – ISBN 978-5-8154-0650-6. – Текст : электронный

- 9. Основные направления музейной деятельности: учебное пособие для студентов бакалавриата по направлению подготовки 51.03.04 Музеология и охрана объектов культурного и природного наследия: [16+] / П. В. Глушкова, Д. Д. Родионова, Т. И. Кимеева, А. А. Насонов; отв. ред. сер. И. Л. Скипор; Кемеровский государственный институт культуры. Кемерово: Кемеровский государственный институт культуры (КемГИК), 2019. 244 с.: ил. (КемГИК подготовке кадров сферы культуры и искусства). Режим доступа: по подписке. URL: <a href="https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=696608">https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=696608</a> (дата обращения: 23.06.2023). Библиогр.: с. 196-203. ISBN 978-5-8154-0498-4. Текст: электронный.
- 10. Экспозиционная деятельность музеев в контексте реализации «Стратегии государственной культурной политики на период до 2030 года» / Т. П. Поляков, Т. А. Зотова, Ю. В. Пустовойт [и др.]; Российский научно-исследовательский институт культурного и природного наследия имени Д. С. Лихачева. Москва: Институт Наследия, 2021. 438 с. Режим доступа: по подписке. URL: <a href="https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=685935">https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=685935</a> (дата обращения: 23.06.2023). Библиогр. в кн. ISBN 978-5-86443-344-7. DOI 10.34685/HI.2020.11.84.020. Текст: электронный.
- 11. Музейно-парковые комплексы в современной России : феномен, опыт, проекты, проблемы, перспективы / Т. П. Поляков, Т. А. Зотова, Ю. В. Пустовойт, О. Ю. Нельзина ; Российский научно-исследовательский институт культурного и природного наследия имени Д. С. Лихачева. Москва : Институт Наследия, 2023. 556 с. Режим доступа: по подписке. URL: <a href="https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=702744">https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=702744</a> (дата обращения: 23.06.2023). Библиогр. в кн. ISBN 978-5-86443-414-7. DOI 10.34685/ НІ.2023.33.60.002. Текст : электронный.
- 12. Именнова, Л. С. Туризм, музей, образование : некоторые аспекты современных практик / Л. С. Именнова ; Российская международная академия туризма. Москва : Университетская книга, 2020. 224 с. (Туристика: монографические исследования). Режим доступа: по подписке. URL: <a href="https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=618493">https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=618493</a> (дата обращения: 23.06.2023). Библиогр. в кн. ISBN 978-5-98699-331-7. Текст : электронный.
- 13. Казакова, С. В. Музейная педагогика в контексте инклюзивного образования / С. В. Казакова, Р. Г. Садыкова. Москва : Директ-Медиа, 2022. 180 с. : табл. Режим доступа: по подписке. URL: <a href="https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=690746">https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=690746</a> (дата обращения: 23.06.2023). Библиогр.: с. 131-152. ISBN 978-5-4499-3163-4. DOI 10.23681/690746. Текст : электронный.
- 14. Челышева, И. В. Организация внеурочной деятельности школьников в медиаобразовательном и музееведческом контексте / И. В. Челышева, Т. П. Мышева. Москва ; Берлин : Директ-Медиа, 2021. 192 с. Режим доступа: по подписке. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=616112 (дата обращения:

23.06.2023). — ISBN 978-5-4499-2507-7. — DOI 10.23681/616112. — Текст : электронный.

#### 7.5. Методические указания и материалы по видам занятий

Семинарское занятие

При проведении семинарского занятия определяются:

Цель занятия:

Задачи занятия:

Применяемые методы и приемы:

Особенности подготовки к занятию:

Перед проведением занятия преподавателю необходимо проанализировать ключевые вопросы изучаемой темы и предложить их для изучения студентам. При этом нельзя пренебрегать и вопросами освещенности данной проблемы в научной литературе и периодической печати. Чем больше имеется публикаций и мнений по предложенной теме, тем больше возможности возникновения при проведении занятия. После выбора необходимо предложить перечень вопросов, а также список литературы. При этом участники будущего семинара могут дополнить предложенный список литературы и источников. Из числа желающих возможно выделить студентов, ответственных основные сообщения за ПО вопросам, оппонентов дополняющих.

На самостоятельную подготовку к занятию студентам необходимо отводить не менее недели. В случае назначения докладчиков, число докладов должно быть оптимальным (не более четырех), что позволяет не только заслушать результаты проведенных теоретических изысканий, но и обсудить их и сделать определенные выводы.

Подготовка к семинарскому занятию требует большой подготовительной работы со стороны студентов, которые должны подобрать литературу, составить план и раскрыть содержание выступления. При подготовке к выступлению, а также к участию в дискуссии, необходимо изучить предложенную литературу и выявить основные проблемные выбранной для рассмотрения темы. Продолжительность доклада на круглом столе не может превышать установленного регламента, в связи с чем, материал должен быть тщательно проработан и содержать только основные положения представленной темы.

#### Общий ход, этапы занятия:

К проведению семинарского занятия привлекаются все аспиранты учебной группы.

Основные этапы:

- 1. Руководитель сообщает порядок проведения семинарского занятия, устанавливает регламент выступлений, обращается к присутствующим с вступительным словом.
- 2. Предоставляется слово докладчикам, которые сообщают о результатах проведенных теоретических исследований в форме научного доклада.

3. После выступлений оппоненты выдвигают альтернативные точки зрения на рассматриваемые вопросы. Желающие — дополняют выступления как основных докладчиков, так и оппонентов

На заключительном этапе работы круглого стола желательна открытая дискуссия по представленным проблемам, в которой участвуют все студенты. После завершения дискуссии подводятся окончательные итоги занятия.

#### Методические рекомендации для преподавателя:

**Общие:** Преподаватель должен добиваться того, чтобы все вопросы темы были раскрыты в полном объеме, по необходимости поправляя, дополняя и резюмируя выступления студентов.

**Частные:** Важно, чтобы в ходе возникновения дискуссии между студентами ее результатом стало выявление общей позиции, которая в дальнейшем должны найти свое выражение в резюме. Первоочередной задачей является формирование комплексного взгляда на исследуемую проблему.

#### Круглый стол

При проведении интерактивного занятия в форме круглого стола определяются:

Цель занятия:

Задачи занятия:

Применяемые методы и приемы:

Особенности подготовки к занятию:

Перед проведением занятия преподавателю необходимо проанализировать все имеющиеся дискуссионные вопросы изучаемой темы и предложить несколько ее аспектов на обсуждение студентам. В ходе данных аспектов нельзя пренебрегать и вопросами освещенности данной проблемы в научной литературе и периодической печати. Чем больше имеется публикаций по предложенной теме, тем интересней и результативнее дискуссии, возникающие в ходе проведения круглых столов. После выбора темы студентам необходимо предложить перечень основных докладов, а также список литературы. При этом участники будущего круглого стола могут скорректировать тему, а также должны дополнить предложенный список литературных источников. В дальнейшем из числа желающих назначаются ответственные студенты за основные доклады, при необходимости могут быть назначены и содокладчики.

На самостоятельную подготовку к круглому столу студентам необходимо отводить не менее двух недель. Число докладов должно быть оптимальным (не более четырех), что позволяет не только заслушать результаты проведенных теоретических изысканий, но и обсудить их и сделать определенные выводы.

Проведение круглого стола требует большой подготовительной работы со стороны студентов, которые должны подобрать литературу, составить план и раскрыть содержание выступления. При подготовке к выступлению, а также к участию в дискуссии на круглом столе, необходимо изучить предложенную

литературу и выявить основные проблемные моменты выбранной для рассмотрения темы. Продолжительность доклада на круглом столе не может превышать установленного регламента, в связи с чем, материал должен быть тщательно проработан и содержать только основные положения представленной темы.

Оборудование, печатные материалы необходимые для проведения занятия

#### Общий ход, этапы занятия:

К проведению круглого стола привлекаются все желающие студенты. Также возможно участие экспертов (студентов старших курсов), которые могут принять участие в дискуссии по обсуждаемым темам. Руководителем круглого стола может стать либо преподаватель, либо один из экспертов.

Основные этапы:

- 4. Руководитель сообщает порядок проведения круглого стола, устанавливает регламент выступлений, обращается к присутствующим с вступительным словом.
- 5. Предоставляется слово докладчикам, которые сообщают о результатах проведенных теоретических исследований в форме научного доклада.
- 6. После выступлений участники круглого стола задают докладчикам наиболее интересующих их вопросы.
- 7. На заключительном этапе работы круглого стола проводится открытая дискуссия по представленным проблемам, в которой участвуют все студенты. После завершения дискуссии путем голосования выбирается лучший докладчик, а также подводятся окончательные итоги круглого стола. По результатам обсуждения одним из студентов (или группой) готовится проект резюме, которое затем рассматривается и принимается участниками круглого стола. Резюме содержит основные выводы предложения, как теоретической, так и практической направленности, к которым пришли студенты в ходе обсуждения рассматриваемой темы, а также основные выводы

#### Методические рекомендации для преподавателя:

**Общие:** Отвечая на вопросы, выполняя задания, студентам необходимо прийти к единому мнению. В ходе круглого стола преподаватель может задать дополнительные уточняющие вопросы.

**Частные:** Важно, чтобы результатом дискуссии между студентами стало выявление общей позиции, которая в дальнейшем должны найти свое выражение в резюме. Первоочередной задачей является формирование комплексного взгляда на исследуемую проблему.

#### 7.6. Программное обеспечение

Компьютерный сетевой (Интернет) класс с установленными операционной системой AstraLinux, пакет прикладных программ Р7-Офис, справочно-правовыми

системами Консультант Плюс, Гарант, выход в сеть Интернет, мультимедийный проектор, экран, мобильный стенд.

## 7.7. Условия реализации программы для обучающихся инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

Специфика получаемой направленности (профиля) образовательной программы предполагает возможность обучения следующих категорий инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья:

- с ограничением двигательных функций;
- с нарушениями слуха.
- с нарушениями зрения

Организация образовательного процесса обеспечивает возможность беспрепятственного доступа обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидов в учебные аудитории и другие помещения, для этого имеются пандусы, поручни, лифты и расширенные дверные проемы.

В учебных аудиториях и лабораториях имеется возможность оборудовать места для студентов-инвалидов с различными видами нарушения здоровья, в том числе опорно-двигательного аппарата и слуха. Освещенность учебных мест устанавливается в соответствии с положениями СНиП 23-05-95 «Естественное и искусственное освещения». Все предметы, необходимые для учебного процесса, располагаются в зоне максимальной досягаемости вытянутых рук.

## 8. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

Стационарное мультимедийное и стриминговое оборудование.\_

# Дополнения и изменения к программе учебной дисциплины(модуля) Б1.О.18 «Современные методы работы с музейной аудиторией» на 2024-2025 уч. год

<b>Б</b> раоочую пр	ограмму учестои д	цисциплины вносят	ся следующие изм
		(наименование)	
Протокол №	от «»	,	
исполнитель(и):			
,	/		/
(должность)	(подпись)	(Ф.И.О.)	(дата)
(должность)	//	(Ф.И.О.)	/
(должность)	(подпись)	(Ψ.Π.Ο.)	(дата)
Ваведующий кафедр	юй		
	//_		/
наименование кафелры)	(полпись)	(ONO)	(пата)